

# 放大格局，破事自離；放大格局，好運自來！

看過一段對話：有人問：“如何能夠遠離生活中糟糕的事情？”智者說：“站在一樓時，我看到的全是樓下的垃圾，而站在三十樓時，見到的都是海市美景。”

格局大了，視野廣了，破事就自然遠了。”誠然如此，世間之事紛繁複雜，若是過於計較，過分在意，只會困于其中，消耗自己。懂得提陞自己，放大局，才能真正淨化生活，領略世上萬般美好。不計較，破事離。

古語有雲：“河沙裏流，非沉澱不能清澈；人生禍患，非取捨不能避之。”河流不在乎泥沙的摻雜，沉澱之後就能變得清澈；做人不計較破事的摻和，捨而遠之便能徹底避開。

人生在世，事事難以圓滿，樣樣無法萬全，能夠擴大胸懷，把不如意之事看得平常，把不稱心之事當作修行，當你擁有了不計較的格局時，糟糕的事情就自動消散了。

晚清重臣張之洞，身材比較矮小。在擔任湖廣總督的時候，當地的一位畫家為了嘲諷他，畫了一幅“三矮奇聞”的水彩畫，其中就有張之洞和另外兩個同樣身材矮小的官員。此畫一經展出，就引來了很多人的譏笑和嘲諷。張之洞的一個副將知道後，憤憤不平的想要把人抓進大牢，張之洞卻一笑而過，說：“不必過多理會。”並在無人購買時，派人買下了這幅畫，衆人知道後，紛紛羞愧不已，此後再也無人多說此事。

《論語·八佾》中說：“成事不說，遂事不諫，既往不咎。”做人切勿計較太多，已經發生的事不必多說；早已決定的事無需執着，過去的錯誤不再追究。始終向上走，向前看，不糾結，不執着，不計較，人生之路便會越走越寬。

## 不在意，爛人遠

《論語·子路》中講：“其身正，不令而行，其身不正，雖令不從。”一個人若是品性端正，有主動改變的意願，即使不多言也會有所行動；如果糊塗偏執，認識不到自身的問題，即便強行說教也難有絲毫成效。

宋代名相呂蒙正，自幼家境貧苦，後發奮讀書考中進士得以入朝為官。剛入仕時，一些年輕的官員子弟自視優越，很瞧不上他，有人指着他說：“你這住在破窯里的乞丐，也配議論國事？”事後，同僚得知後想為其打抱不平，準備找出此人好好教育一番。呂蒙正卻說：“如果知道

是誰，難免自己心中不快，強行教育說服別人，別人心中也不快，倒不如不知道的好。”後來，宋太宗聽說了感嘆道：“蒙正氣量，我不如。”朝臣得知後，也被他的心胸所折服，他也因此結交了許多

正直的大臣，做出了一番政績。可見生活中，遇到執迷不悟的愚人，或是惡意傷人的小人，不在意就是最明智的做法，不理會便是最有力的回擊。

老話說：“人要低頭做事，更要睜眼看人，擇真善人而交，擇真君子而處。”人生海海，時光匆匆，不與爛人小人糾纏，多和善人君子結交，內心

自會清靜安定，心胸自然廣博寬大。

## 放大格局，好運自來

《諫逐客書》中說：“泰山不讓土壤，故能成其大；河海不擇細流，故能就其深。”山林包容了細微的沙石，因此顯得高大；江海接納了點滴的水

流，故而變得深沉。人也是這樣，在人生路上，不斷放大格局，擴大胸懷，增加心量，才能承載住命運的賞賜，接得住好運的到來。

唐朝時，名將郭子儀名聲在外，為人稱頌，因此遭到了大宦官魚朝恩的嫉妒，派人挖了他的祖墳，為避免朝堂動亂，他對皇帝說：“是自己殺戮太多，受到懲罰，不必追究。”之後，魚朝恩又宴請他做客，為防止魚朝恩心有猜忌，傷及他人，郭子儀孤身前去赴宴。魚朝恩被他的膽識和胸襟所折服，於是冰釋前嫌。自此，郭子儀越發為人敬重，直到85歲高壽而終。

所以說，一個人的命運維度，就是他心的寬廣程度，心大了事就小了，心通了愁就少了，心寬了命就好了。正如俗話所說：“腹中天地闊，常有渡人船。”當你能不計較他人的狹隘，不抱怨自身的境遇，

平靜的包容萬事萬物時，也會在不經意間得到上天的嘉獎，貴人的救渡，讓一切如你所願！古人說：“草木榮枯自有時，萬物從容皆自得。”生命中，所有出現的人和事都是有意義的。破事提醒我們放下過往，活在當下，放眼遠方；爛人告訴我們專注自己，廣結益友，擴大心胸。

因此，不必為遇到糟事而煩惱，也無需為碰到小人就憂慮，從容坦然的做好自己，就是應對一切的萬能之法。餘生，願我們遇喜事，結貴友，擁有多大格局，過好小生活。



# 富養自己的最好方式：睡覺

幸福，正是從早睡早起開始！《莊子·讓王》中講：“日出而作，日落而息。”

從古至今，睡覺乃人生大事，一個人的睡眠方式在一定程度上暴露了人生狀態。真正有智慧的人，都懂得富養自己最好的方式，是好好睡覺。恰如中醫中所說：“藥補不如食補，食補不如睡補。”睡得好，勝過世間一切靈丹妙藥。好好睡

覺的情況下，他依舊逍遙自在，在獄中呼呼大睡。正是因為這種隨遇而安、倒頭就睡的心態，反而救了他一命。在皇帝派來太監視察的過程中，蘇軾依舊鼾聲如雷，皇帝聽聞，遂知他問心無愧，於是將其貶到黃州。

有句話說：“福氣有時就是在睡覺時來的。”毫無疑問，蘇東坡正是如此。睡覺不僅幫助我們

可以化解危機，還能創造更多的價值，縱觀歷史長河中，這個世界一直在偷偷獎勵好好睡覺的人。

晚晴重臣曾國藩堅持早睡早起，其家族深受影響，不斷繁衍昌盛，240個子孫各個出色。作家鄭淵潔每天九點準時就寢，早上四五點起床堅持學習、創作，最終寫出了名噪一時的《童話大王》。

不論是萬科的前董事長王石還是阿里巴巴的CEO張勇，他們身上都

具備“快速入睡，迅速起來”的能力。這種能力可以讓他們忘卻一切，安然入睡，醒來快速投入工作，這也是他們能夠成功的重要因素之一。

好好睡覺，是能力的體現，更是掌控力的體現，一個人只有控制好自己的睡眠，才有可能把控自己的人生。

## 好習慣，才會有好狀態

古代文學家、教育家顏之推曾說：“習閑成



覺，你就賺了。

古語雲：“一夕不臥，百日不復。”大意是一晚沒睡帶來的損失，即使補養一百天也未必能彌補回來。好好睡覺，不僅是恢復身體，保持健康的最佳方式，同時也是呵護精力，提陞生活熱情的有效途徑。

唐宋八大家中的蘇東坡，因“烏台詩案”遭人誤解，鋃鐺入獄，連小命都命懸一線。但就在這

懶，習懶成病。”習慣于懶散，久而久之就變成了懶惰，習慣于懶惰，久而久之就容易生病。習慣是我們每個人無意識，不用思考，不用強調，不用別人督促，自然而然就想去做事情。好的習慣，足以改變一個人的一生。

一位作家因為工作原因經常熬夜，長時間下來身體狀態十分不好，不是頭痛就是腸胃不適，整個人萎靡不振。去醫院做了一番檢查後，醫生開出最大的藥方是“早睡。”從此以後，作家開始了早睡早起的道路，每天晚上10點左右準時上床，無論困不困，都閉眼睡覺。堅持了一段時間後，什麼頭痛矯情的毛病通通被治癒了，自己也養成了時間管理的好習慣。

生活中，最好的治愈方式是早睡，最有效的治療方式也是好好睡覺。人體就像是一部手機，睡覺仿若充電器，當充飽，睡足後，整個人自然活力四射，精神十足。睡覺，不僅可以解決人生多半問題，還可以改變一個人的一生。

《漢書·賈誼傳》中告訴我們：“少年若天性，習慣成自然。”若是能從小養成早睡早起的習慣，就會成為自然而然的事，從而受益終生。

《易經》中說：“天行健，君子以自強不息”。這里的“健”代表的就是剛，積極，主動，也意味着“興”的精神。當一個人懂得早睡早起，自然而然會開始振作，也就突破了懶惰的慣性。這個習慣持之以恆，會凝聚成巨大的力量，從而自強不息，開啟人生新征程。

## 選擇怎麼睡，就怎麼過一天

《增廣賢文》中說：“早起三光，遲起三慌。”晚睡暫時會帶來熬夜的快感，但醒來後，會覺得精神不佳，身心疲憊，甚至因為匆匆忙忙，影響一天的心情。若是早睡早起，帶來的是精神上的愉

悅，每天清晨醒來的那一刻，都能用最飽滿的狀態，開啟嶄新的一天。

古語有雲：“一日之計在於晨，一年之計在於春。”睡覺，亦是如此，你選擇怎麼睡，就怎麼過一天。

有一位十分出色的特種部隊指揮官，退役後創辦了諮詢公司，還寫了暢銷書，無論在哪個領域都是佼佼者。有記者採訪他時，瞭解到無論何時何地，他都保持着早睡早起的習慣。這位指揮官說無論任何時刻，我們的生活中都有一個隱形的敵人，那個敵人就是懶惰、不自律的自己。

當你付出了時間和努力，戰勝了那個懶惰的自己，才會有戰績和榮耀。有人說：“如果你想創造奇迹，那麼不妨從早睡開始。”

當你早睡早起的那一刻，生活的主動權就牢牢掌握在了自己手中。富蘭克林也說過：“我從未見過一個早睡早起的人，抱怨命運不好的。”

早睡早起，是性價比最高的生活狀態。早睡一小時，給你帶來的驚喜，可以超出你的想象：充足的睡眠，不僅可以提高我們的記憶力，還可以很好的幫助我們理清思路。

舒適的安穩覺，還可以緩解生活中的壓力，使整個身心得到放鬆。尤其是第二天醒來，更會發現自己活力滿滿，狀態滿分。

幸福，正是從早睡早起開始！只有順應日出而作，日落而息的生活方式，為自己充好電，蓄好力，才能勇敢面對人生路上的風風雨雨。因為當你贏得屬於自己的夜晚，就可以戰勝自己；當你可以贏得屬於自己的清晨，方可贏得自己的人生！

# 真正高能量的人，看誰都順眼

真正修道人，不見世間過。馮唐說：“到了人生後半程才發現，比智商、情商更重要的是能量。”

萬物有靈，世間的一切都自帶能量。能量越低的人，越是封閉，越是自我；能量越高的，越是開放，越是慈悲。一個人總是看不慣身邊的人和事，時時挑剔、憤怒，本質上是自身能量不夠。有句話說：“當你的能量越來越高時，你開始真正理解每一個人。”真正高能量的人，明白大千世界有參差，尊重每種不同的生活，於是看誰都順眼。

## 你看到的世界，是內心的折射

曾經看到過一個故事：有一位德高望重的高僧，受邀到一座寺廟講解經法。到了寺廟後，負責接待的小僧就奉上茶水，可放下茶杯後，小僧才發現杯子缺了一個小口。小僧連忙致歉，伸手就要將茶杯換過。高僧擺擺手，拿起茶杯，把缺口處對準手心，看向小僧：“你看，現在還有缺口嗎？”小僧搖搖頭：“這么看，缺口確實不見了。”眼中看到的缺口如此，心里產生的缺口也是如此，不去關注，自然也就不存在。

王陽明說：“天下無心外之物。”世間的萬事萬物，都是人內心的折射。你遇到的人，經歷的事，看到的景，本質上都是在照鏡子，讀自己。

楊絳在《鏡中人》一文中，講過陪伴自家十多年的媳婦子郭氏的故事。這位老媽子樣貌極其醜陋，可卻自視甚高，眼里容不下一顆沙子，總是對別人評頭論足。一次，她在于楊絳閑聊時，形容起一位高干夫人的長相：“一雙爛桃眼，兩塊高額骨，夾個小鼻子，走起路來扭搭扭搭……”楊絳心想：“這難道不就是你自己嗎？”

作家亦舒說：“每個人說另外一個人，道理總是一籬筐一籬筐，丈八的燈，照見別人，照不見自己。”

我們眼中的世界，不過是自以為是的主觀投射。所謂見心知性，一個人若總是心懷惡意想

人。讓自己成為自己，允許別人做別人，當你明白了這一點，就不會內耗，會變得謙卑，人生也會越來越順當。

## 最高級的修養，是看誰都順眼

1973年，三毛與荷西來到撒哈拉沙漠，他們在一座小鎮邊緣租了一間簡陋的房子，與當地的沙哈拉威人成爲鄰居。這群鄰居實在算不上是芳鄰，他們的種種行為常常使三毛哭笑不得。鄰居的好幾個女人來冲她要“紅藥水”，執意拿去塗滿臉和雙手，在天台上跳舞唱歌。看到這樣愉快的場景，三毛想生氣也不能，倒覺得別有一番滋味。在醫院做助手的男鄰居，因爲接受了“文明的洗禮”，每次吃飯時總要用刀叉，幾次三番理直氣壯地向三毛討要刀叉。

三毛也不惱，還自掏腰包給他買了餐具，安慰自己“畢竟吃飯也是很重要的”。沙漠缺水，鄰居總會在三毛外出後，用光她儲存的水，導致三毛自己也無法洗澡。三毛知道洗澡對於沙哈拉威人是非常奢侈的事，他們之中很多人三四年都洗不上一次，所以她從不過分計較。丈夫荷西的同事們看不上這群貧民，一步也不肯靠近沙哈拉威人的領地，還勸三毛搬到鎮上居住。

可三毛卻很喜歡這群樸實的人們，還在書中特地寫了一篇《芳鄰》，來記錄和他們的故事。她從心底里感謝這些鄰居：“我沙漠的日子被她們弄得五光十色，再也不知道寂寞的滋味了。”

張愛玲說：“因爲懂

得，所以慈悲。”在這泥沙俱下的人世間，本就是各人有各人的隱晦和皎潔，那些所謂的偏見和隔閡，往往都是因爲我們站錯了位置。畢竟，生活紛繁複雜，世上多得是我們不知道的事。有些張揚背後，是不爲人知的傷；有些刻薄背後，藏着難以想象的苦。很多時候，以己度人反倒片面，換位思考才會理解。真正見過天地的人，從不會戴着有色眼鏡看待他人，自然會生出善良和慈悲，去包容接納所遇到的一切。

古語有雲：“真正修道人，不見世間過。”人的一生，就是一個不斷見天地，見衆生，見自我的旅程。見過天地的浩瀚廣袤，於是懂得謙卑；見過衆生的千姿百態，於是學會寬容；見過自我的本真初心，於是變得豁達。用智慧去改變能改變的事，則事事有成；用胸懷去包容不能改變的事，則時時順心。當你平和淡然地面對世間的人和事，不再說三道四，不再指指點點，就是你走向成熟與豐富的開始。

